61-s1 Bcecnbupckasi OTKpbITasi 0JIMMITHAIA IIKOJbHUKOB
3akawunrteasHslii yTan 2022-2023 y4. roga
BQOII Pemenus 3a1annii mo XumMuu

9 kaace

3ananue 1. (aBTopol B.A. Emenssnos, /I.E. Hacoxos).

1. ITo comep:kaHUIO B BO3IAYXEC «OTHEHHOIO», W «0e3:KU3HEHHOTro» (1o KaBeHIUIy «HCIIOPYCHHOTO») BO3AyXa, B
npornopiusx 1/5 u 4/5 o0beMa COOTBETCTBEHHO, MOXKHO CIC/IaTh BBIBOI O TOM, YTO «OTHEHHBIID» BO3IYX — KHUCIOPOI
(21 006. % B BO3MYyXE), «Oe3:KM3HEHHBII» — a30T (78 00. % B Bo3ayxe). Torga «(pUKCHPyeMBIM» BO3IYXOM, CKOpee
BCero, Ha3wpiBanu yriaekucibii ras (0,03-0,04 06. % B Bo3ayxe). HazBanue «Marae3us» HaBOTUT Ha MBICIb O TOM, YTO
3TO coeauHeHue Mmaruus, Boiaeistonee CO,, Mpu HarpeBaHUH, CKOpPEe BCEro KapOoHAT Maruus. IIpu ee HarpeBaHUM
noTepsi Macchl cocTaBisieT 44/84,3 = 0,53 = 25/48, uro coBnaiaer ¢ JaHHBIMU bika.

0) [lockonbky MOIBHBIE M OOBEMHBIC MPOIEHTHI IS Ta30BBIX CMECEH COBMANArOT, JUIsl JIOOOro Ta3a 3TOT
k03 QULIMEHT paBeH eIUHHIIC.

a) YUrobsl mepecunTarh 0ObeMHBIC (OHM XK€ MOJIBHBIE, CM. II. a) MPOIICHTHl B MAacCOBBIC, HAI0 YMHOXKHTH MX Ha
K03 PHULKEHT, PaBHBIN OTHOIIEHHIO MOJISIPHON Macchl rasa K 29 — cpeHell MOJISIpHOM Macce BO3yXa:

st Oy —32/29 = 1,103; st N, — 28/29 = 0,966; nist CO, — 44/29 = 1,517.

2. CoBpeMeHHbIC Ha3BaHWsA: MsArkas marHesus — kapOoHat maruus — MQCQOs;, ropbkas coiib — cyiabdhar MarHus —
MgSO, (tounee, ero renraruapar, MgSO,*7H,0), moram — kapoonat kamus — K,CO3, kucmora kymopoca — cepHas
kucnora — H,SO,, kucnora cenutpsl — azotHas kucinora — HNOj;, kuciiora 0OBIKHOBEHHOH COJU — COJISTHAsI KUCIIOTA -
HCI.

3. Vpasuenus peakmuii: [1] MgSO, + K,CO; = K,S0, + MgCO3d; [2] MgCOs + H,SO, = MgSO, + H,0 + CO,T:
[3] MgCO; + 2HNO; = Mg(NOs), + H,0 + CO,T; [4] MgCOs + 2HCI = MgCl, + H,0 + CO,T;

[5] MgCO, —t> MgO + CO,T; [6] MgO + H,SO, = MgSO, + H,0; [7] C + O, = COy;

[8] CO, + 2KOH = K,CO3 + H,0; [9] Sn + O, = Sn0O, (78,8 % Sn); [10] 3Fe + 20, = Fe30,4 (72,4 % Fe);

[11] S + O, = SOy; [12] 2P + 50, = P,05 (umu P,05).

4. B HacTosIIIee BPEMS B MTPOMBINIICHHOCTH a30T U KHCIOPO MOTYyUYaroT MePErOHKOMN JKUAKOTO BO3AYXA.

B nmaGopatopuu a30T MONydYarOT HArpeBaHHEM CMECH PacTBOPOB COJICH aMMOHHUS C HI/ITpI/ITaMI/I HIEJOYHBIX METAJIOB
win Tepmonu3oM asuaa Hatpust: NH4Cl + NaNO, —t> NaCl + 2H,0 + N, T, 2NaN, —-> 2Na + 3N,T.

Kucmopon mosy4aroT 37I€KTPOJH30M BOIHOTO PacTBOpa IIEIOYH HIIH KAaTATUTHYECKUM PaslIOKEHHEM IEPEKUCH
Bogopoma: 2H,0 = 2H, + Oy; 2H,0, = 2H,0 + O, (kt = MnO, u ap. coen-s mepex. METAJLIOB).

5. YpaBHEHUS peaKIHid:
[13] N2 + O, = 2NO; [14] 2NO + O, = 2NOy; [15] 2NO; + 2KOH = KNO; + KNO, + H,0; [16] 3Mg + N, = MgsN,.

OcHOBHOH croco® (Qukcanu a30Ta, B HACTOSIIEC BPEMsSI HCHONB3YIOIUACS B MPOMBIIUICHHOCTH, 3TO CHHTE3

t=450-550 °C, p=100—1000 amm, kt= y—Fe
ammuaka: N, + 3H, 3NH;. On HaseiBaeTcs mporecc [abepa-bBoma (min

npouecc ['abepa).

6. Pam3zaii u Paneit B 1894 1. cooOmunmm 00 OTKPHITUH aproHa, o0beMHas 0/ KOTOPOIrO B BO3AyXe, IO JaHHBIM
Pamzas, cocraenser memuorum menee 0,1/10 = 0,01 wim 1 %. Jlanuwsie Panes, npencraBieHHbIE B 3aade, Oolee
TOYHBI, TIPOBEJIEM BBIYMCIICHHS IT0 HUM, KaK TPpeOyeTCs B yCIIOBHH 331U,

a) M3BecTHO, YTO cpenHss MOJsSIpHAs Macca BO3Ayxa cocraBiseT 29 r/Mojb, Toraa B 1 Mojie BO3myXa COIEPIKUTCS
0,01288*29 = 0,37352 r aprona. [Ipu monspHoii Macce aprona 39,95 r/mMoib, ero KOJIMYeCTBO B 1 Moye Bo3myxa
coctaBut 0,37352/39,95 = 9,350"‘10'3 Mmoitst. Takum 00pa3oM, MoJTbHAs (OHA K€ U 00bEMHAs1) J0JIS aproHa B BO3IyXE
cocrasiset 0,00935 umu 0,935 %.

0)KomnuectBo aprona B 1 M BO3/yXa, 10 JaHHBIM Parmes, cocrapmsier 15,28/39,95 = 0,3825 MoIisl, KOMHYECTBO €ro
atomoB 6,02*10°°*0,3825 = 2,30*10%,

B) BEIunciIuM Temmepatypy, Ipu Kotopoii Paneit m3amepst o0bem Bo3myxa. Kommuectso aprona B 1 m° Bosmyxa 0,3825
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MOJISL, @ KOMMYECTBO Mojieil Bo3ayxa B 1 M° pu 3Toit TeMmeparype HaiifieM U3 MOIbHO#M 1omu aprosa 0,3825/0,00935
=40,91 mons. 13 ypaBHeHns MeHneneeBa-Kiamnelipona ciemyer:

T = pV/VR = 1*1000/(40,91*0,082) = 298,1 K nnu 298,1-273,15 = 24,95, ~ 25 °C.

7. DneMeHT, KOTOphIi BHepBhie OB oOHapykeH Ha ConHIe, a y)Ke ITOTOM — B MHUHEpalie KieBenTe (Kak OIWH W3
MPOAYKTOB SIACPHOTO pacmaaa ypana), oto renuii. Ero Pam3ait u o6napyxui Ha 3emie B 1895 1. Cnemyromue 3 rasa,
BXOJIAIINX B COCTAB BO3/yXa, 00 OTKPBITUHU KOTOPhIX Pam3aii cooOmmun B 1898 1., 3TO HEOH, KPUIITOH U KCEHOH.

Pam3aii mpeIoKuI MOMECTUTh OTKPBITBIE UM JJIEMEHTHI B HYJIEBYIO TPYIIY M TOJBKO CIYCTs Ooliee, 4eM IOJBeKa
91Ol Tpynne mpucBomnu BHayane Homep VIIIA, a 3arem Homep 18. OOmiee Ha3BaHWE BIEMEHTOB 3TOM TPYIIIBI
OnaroponHbie ra3bl, HHEPTHBIE Ta3bl, HHOTJA BCTPEYAIOTCS HA3BaHUS PEIKHUE I'a3bl U a3POTCHBI.

IlepeBox maTMHCKWX Ha3BaHWI ONAroOpoOJHBIX T'a30B HA PYCCKHUH S3bIK COOTHOCHTCS C HA3BaHUSMHU 3JIEMCHTOB
CIEIYIOIUM 00pa30M: 3aTauBIIMICS — KPWIITOH, WHEPTHBIH — aproH, 4yXOH — KCEHOH, JyYUCTBIH — paJoH,
COJIHCYHBINA — T'eJIH, HOBBIM — HEOH.

8. EnuHCTBeHHBIH ONaropoAHblii ra3, He UMEIOIINH CTa0MIBHBIX U30TOIOB, 3TO patoH (3aeMeHT X). Yucno mpoToHOB
B COCTaBe €ro sjep ompenenserca nopaakoBbiM HomepoMm B 1IC m paBHO 86, MaccoBoe umcio ero Hambolee
ycToiunBOoTo M3oToma npuBenaeHo B IIC u cocraBmser 222, OTKyAa YUCIO HEUTPOHOB B COCTaBE 3TOTO sApa PaBHO
222-86 = 136. YpaBHeHus sSepHBIX peakiuii (mocienoparensHo): [17] 235U —» 233Th + SHe,

[18] 233Th — #31Pa+ _fe, [19] 231Pa —» 235U + _Je, [20] 233U —» 230Th + 3He, [21] *39Th » *3§Ra + 3He,
[22] 228Ra —» 23ZRn + 3He.

9. KommaectBo ypana v(2°U) = 1000/238 = 4,20 monb => oGpasyercs 4,2 Molb pagoHa u 4,2%4 = 16,8 Monb remms,
MTOMHOKMB Ha aTOMHBIE Macchl ostyduM 932 r pagona u 67,2 r renusl.

Bpewmst 11,4 cytok - a10 11,4/3,8 = 3 mepuona monypacnana. 3a BpeMsl MoJlypacraja OCTaeTcsl %2 OT HCXOIHOTO
KOJIMYECTBA aTOMOB, 3a 2 MepHoa monypacnana — “%*%, 3a 3 — 1/2° t.e. 1/8 wacts. OTciona cieayer, 4To Hocie
xpaHenus B TedeHue 11,4 cytok ocranerca: m = 12/8 = 1,5 r panona.

MoxHO OBLIO OXHAATh, YTO HAMOOJbIIEEC YUCIO COCAWHEHHH OyAeT MOJIy4eHO ajsl 3JIeMEHTa C HauOOJNbLINM
paanycoM, T.e. pajloHa, HO PaJOH Mbl HCKIIOYMIIHM B YCIOBUH 3a1adu. Clienyromuii Ha ouepean — kceHoH. [IpoBepum,
COCTAaBHB ypaBHCHHE JJIs BhIUUCIEeHUA popmyiasl propuma: 19*x/(19*x+131,3) = 22,45/100. Ilonyuaem x=2, Torma
¢drTopun - XeF,, a snemenT Y — KCCHOH. YpaBHEHUS pEaKIH:

[23] 4XeF, + H,S = 4Xe + SFq + 2HF; [24] 2XeF, + 2H,0 = 2Xe + O, + 4HF; [25] XeF, + 2HCI = Xe + 2HF + Cl,.

10. KommoHeHT aTMOC(epHOro BO31yXa, COIEpXKaHWe KOTOpPOro A0BOJbHO Benuko (3,1 % - 3To oveHb OonbpLias
BEJINYMHA, TaKOIl KOMIIOHEHT HEBO3MOXKHO HE 3aMETUTh), HO OYECHb CUJIBHO 3aBUCUT OT MHOI'MX BHEIIHUX (PAKTOPOB,
3T0 Boja. MMeHHO mo TOM NpUuYUHE, YTO €€ COAEp)KaHHE B BO3AyXe Koyebiercs B OONpLIMX IIpenenax, B
CIPAaBOYHUKAX U YUEOHHUKAX MPUBOAAT COCTaB CYXOro BO3IyXa.

BTopoii Bonpoc (kakoil BO3IyX TSOKeNIee — CyXOW MM MOKPBIN) UMeeT JaBHIOK MCTOpHio. HecMoTpst Ha O4eBHIHEIIN
BEPHBIN OTBET, HA HEr0 OYCHb YaCTO OTBEUYAIOT HEMPABUIIBHO, ACCOLMUPYS BO3MYX C OOBIYHBIMH BEIIaMHU, KOTOPHIC
YBEJIIMYMBAIOT CBOW BeC MpU HaMokaHuH. Ha camom aene BonsiHOM map (Ta3oo0pa3Hasi BoJa) KMEET MOJIIPHYIO MaccCy
18 r/mMonb, a cpenmHsAs MoJspHas Mmacca Bo3ayxa 29 r/moib. [1o3ToMy BO3MyX € BBICOKMM COAEPIKAHHUEM BOMSHBIX
napoB OyzieT jierde, 4eM Ooliee Cyxoil BO3AyX.

Cucmema ouenueanusn:

1. | @opmynsi, Hazeanus 6030yx08, ux codepicanue u KodIpuyuenmor nepecuema 8 (0,5*4)*3+1=7a.
Mmaccosvie npoyenmol no 0,5 6., 6 monvhsie 1 6. 3a ace 3.
2. | @opmynsr u naseanus éewjecms no 0,5 6. (0,5+0,5)*6 = 6 6.
3. | Ypasnenus peaxyuii [1] - [12] no 1 6. 1*¥12 =12 6.
4. | llepezonka scudxozo 6030yxa 1 6., 1ab. cnocodwvl no 1 6. 1+(1+1)*2 =5 6.
5. | Vpasnenusn peaxyuii [13] — [16] no 1 6., cnoco6 ¢uxcayuu 2,5 6. (ypasnenue 1*4+2,5+0,5 = 7 o.
peaxyuu 1 6., 1, puktno 0,56.), I'abepa 0,5 6.
6. | Apeon 1 6., pacuemot a-6 no 2 6. 1+2*3 = 7 ob.
7. | Tenuui 0,5 6., Heon, xpunmon u xceron 0,5 6. 3a eéce 3, epynna 0,5 6. (0, VIIA unu 0,5*4+0,5*6 = 5 6.
18), nassanue 0,5 6., sepnoe coomuecernue no 0,5 0.
8. | Padon u cocmas siopa no 1 6., ypasnenus adepuvix peaxyuit [17] — [22] no 0,5 6. 1+1+0,5*6 = 5 0.
9. | Maccwl cenus u padona uz 1 ke ypana no 1 6., macca oopasya uepes 11,4 cymox 2 6. 1+1+2 =4 .
10. | Kcenon 1 6., popmyna ¢pmopuoa 1 6., ypasuenus peaxyuii [23] — [25] no 1 6. 1+1+1*3 =5 6.
11. | Booa 1 6., sepnuiii omeem 0,5 6., obocrosanue 0,5 6. 1+0,5*2=2a0.
Bcezo: 65 6annos
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3ananue 2. (aBTopsl U.A. Tpodumos, A.C. Pomanos).

1. Bp0H3a— CIllIaB MEAMW C OJIOBOM, 3HAYMT, ,I[e(bI/I]_[I/ITHLIM KOMITOHEHTOM OBIIIO 0JIOBO. HpI/IMe‘laTCJ'IBHO, 9TO A0 CHX
IIOP TOYHO HE M3BECTCH €I0 MCTOYHHK, CKOPEC BCETO, TOPIOBJIA OJIOBOM BEJIaCh C HapOoJaMH BpI/ITaHCKI/IX OCTPOBOB.
I[peBHI/Ie NUBUJIN3AIUNA CeMYac YacTo BOCIIPUHHUMAIOTCA, KaK NPUMHUTUBHBIC, HO, KaK MHHHMYM, BO3MOXXHOCTbH
MOAACPIKKHU TOPTOBBIX cBs3ei MCKOY KpI/ITOM, Erunrom un BpI/ITaHCKI/IMI/I OCTpOBaMHU OAXKC B TO BPEMA IMOKA3bIBACT,
YTO OHM OBLIU AOCTATOYHO MPOABUHYTBIMHU.

2. 3HaHWE UCTOPUU B COBOKYIMHOCTH C OMKMCAaHUEM METOJa BBIIEICHUs MeTaia X, Ha3BaHHEM €ro MHHEPAJIOB U
MCIOJIb30BAHUN €T0 CIUIABOB C YIVIEPOJOM HABOAUT Ha BBIBOA O TOM, 4To X — kejae30. Oxcuapl A— Fe,Oz; u B -
FesO4, 9TO MOXKHO HOATBEPAMTH TAKXKE PACUETOM IO MACCOBOHM [0jI€ MeTaijia, 3Has, YTO MCKOMBIC BEIECTBA —
OKCHJIBI. YPaBHCHI/ISI peaxuuii:

[1] Fe,0; + 3C 5 2Fe +3CO1; [2] Fes04 + 4c L 3re+ 4COf1; [3] Fe203 +3C0 -5 2Fe + 3CO,1;
[4] Fe;0, + 4CO 5 3Fe +4C0,1; [5] 2C + O, 5 2cot [6] C + O, L cot

[7] CaCO3 + S|02 —) CaS|03 + COZT

Haiinem MaccoBbie monu okcuaoB B pyae. [lomoxum, urto ects 100,0 T pynpl, Toraa 91,00 r npuxoauTcs Ha OKCUABI
Jkese3a. Macca xene3a B 9TUX OKCHIIaX MOXKET OBITh BEIpaKEHA Uepe3 MaCcChl KOMITIOHEHTOB CMECH: M w4 + Mpwp =
64,08; mpu aTtom uMeeM B Buny my +mp = 91 u wy = 0,7, wg = 0,7241. Pemennem 3TOro ypaBHEHHS SBISIETCS
napamy = 75,23 u mg = 15,77. Torna MaccoBbie 1011 OKCHIOB B pyne: A — 75,23% u B — 15,77%.

3. CrnaBsl jkeje3a ¢ BBICOKUM MacCOBBIM COJNIEPXKaHUEM YIIEpoJia Ha3bIBAIOT YYTYHOM, a ¢ HU3KUM (MeHee 2,14%) —
CTaJIbIO.

Kak roBopmiiocs panee, Ha 3emiie JKene30 BCTpeYaeTcs B BHE Pa3IMYHBIX MHUHEPAIOB, KaK MPABUIO, CYIb(UIHBIX
WIN OKCHJHBIX, B CAMOPOJIHOM BHJIC HE BCTpEYAETCS W3-3a CKIOHHOCTH K OKHCJIEeHHIO B arMocthepe 3emmu. Torma
JIOTUYHO OXHJIaTh BO3MOXKHOCTh HAJIMYHSI CAMOPOIHOTO XKelie3a Ha HeOeCHBIX Telax 0e3 arMocdepsl Wik ¢ HHEPTHOM
atMocepoii — OmmwKalIIMM TakuM MecToM sBiisieTcss JlyHa. Takke 3acuWThIBacTCS yKa3aHHUE Ha HAIIUYHC
HEOKHCIIEHHOTO JKeJie3a B 3eMHOM S1pe; XOTS OHO HECOMHEHHO Onmxe, yeM JlyHa, JOCTYITHOCTh Kelle3a B 3¢eMHOM
SJIpe KpailHe COMHUTENbHA.

4. Tak KaKk aHTpAIUT — 3TO THII YIJIS, TO B €r0 cocTaBe TOYHO ecTh C. ITo HamMumio a3oTa IOCe MOMIOIIEHHs BCEX
OCTaJbHBIX KOMIIOHCHTOB Ta30BO¥M cMecH ycTaHapnuBaeTcs Hamudue N B aHTpanute. HakoHer, Mo HaJHYHIO
napameTpa BIaXHOCTH y aHTpaluTa ycTaHaBnuBaeTcs Hamuune H u O.

VYpaBuenus peaknuii: [8] NP4,049 + 2NH,O — (HPO3)4y,; [9] CO, + Ca(OH), — CaCO3| + H,0.

Menn UrpaeT JBE POJIK: MONTOTUTENS KUCIOPO/Ia U BOCCTAHOBJICHHUS a30Ta U3 OKCHUJIOB.

5. CHavyama aHTpaIMT HarpeBalOT B TOKE a30Ta, IPH ATOM HE IPOMCXOAMT TOPEHHUS, HO IPH DTOM TeMIepaTrype
TepsieTCSl Macca; OHa COOTBETCTBYET Macce aacopOMpOBaHHOW BOMBI (Macca yris C ajcopOMPOBAaHHOW BIIAroi

Ha3bIBaeTCa pabodeld Maccod, Macca yrias 0e3 aacopOMpoBaHHOW Biarm — cyxas wacca, Macca ymis 0e3
a7cOpOMpPOBAHHON BJIaTH M 30JIbI — TOPIOYas Macca, a eciim yopaTh emé Maccy Cephl TO TOIYIUM OPTaHHYECKYIO
Maccy). Torma BIaXHOCTh aHTpallMTa paBHA (maﬁmp —mcyx)/maHmp = (15,00-14,46)/15,00 = 0,036 wmu 3,6%.
Haiiném Temepb Macchl 21eMCHTOB, BXOMSIIIMX B CYXOM aHTpauuT. Jlerde BCero HaWTH MacCy asora: my = my, =
M, ny, = M, (Vy,/Vi) = 28:(0,05784/22,4) = 0,07230 r. 3arem Haxomarcs Macchl yriepona: me = M, (C) *n¢ =
M,.(C) - n¢aco, = Mr(C) - (Mcaco,/Mr(CaCO3)) = 12:(106,3/100) = 12,76 r — u Bosopona: my = M,.(H) *ny =
M, (H) - 2ny,o = My.(H) - (my,0/M,(H,0)) = 1-2(2,954/18) = 0,3282 r. CymmapHas Macca 3THX 3JIEMEHTOB U 30J1bl
paBHa M, = M¢ +my + my +my,,, = 14,121 # m.,. Hanuuue pasHuubl B Macce MOKET COOTBETCTBOBATH
HEYYTEHHOMY DJIEMCHTY, COIEpKaleMycsl B TOpIOYeH Macce W TIOMAaBIIeMy B TPOAYKTHI TopeHHs. HambGomee
OYEBUIHBIH TAKOH deMEHT — 9T0 Kucaopon. Maccoseie o C, H u N Haxonum no dpopmyne w,, = m,,/m,,,., 100
O — nyrém Berumtanus u3BectHbIX poneit (C, H, N u 3o0mb1) u3 100%. Ilomydaem Takoe mMaccoBoe colepaHue
sneMmenToB: C — 88,24%, H - 2,270%, N - 0,5000%, O - 2,350%b.
Ecnu cumrath KHUCIOPOA B CyXOW Macce ¢ yYETOM KHUCIIOPONa, COACPIKAIIETOCS B COCOUHCHHSX 30JbI (B IEPBYIO
ouepelb OKCHUJOB KPEMHHUS, B MCHBIICH CTEIICHU AIIOMHHUS, U B €I¢ MEHBIICH — OCTAIBHBIX DJIEMEHTOB) TO C
XOpoIeld TOYHOCTHI0O MOXKHO CYHMTATh, YTO IIOJIOBUHA MAacChl 30JIBI — 3TO TOKE KHCIopon. Torma kuciopoma B
anTpanute Obut0 emie 0,5%0,9601 = 0,48 1, yto cocraBur eme 0,48/(15-0,9601) = 0,0342 unu 3,42 %. Takum oOpazom,
OlLIeHKa 00LIero colepKaHus KIUcIopoaa B cyxoil Macce - 2,35+3,42 = 5,77 %.
Ecnu nocunrtare, 4T0 MPUXOAUTCS HA BCE OCTAIBHBIC AMIeMeHTHI, To Bhixomaut 100-5,77-0,5-2,27-88,24 = 3,22 % nnm
0,0322*(15-0,9601) = 0,452 r. Ot maccsl 30761 310 coctaBuT 0,452/0,9601 = 0,471 wnu 47,1 %. D10 MpaKTHYECKU
COBIMAJACT C HAIIUM JOMYIIEHHWEM O TOM, YTO IOJOBHHA MACChl 30JIbI — 3TO KHCIIOPO, a MOJOBHHA — OCTajbHBIC
DJIEMEHTEI.
W, HakoHel, MOKHO TMONBITAThCSl OLIEHUTh COJIEPKAHUE B CYXOW Macce €llle M TaKoro 3JeMeHTa, kKak kpemHui. Ero
MaccoBas J0Jsl B 36MHOW KOpe, M0 Pa3HbIM HCTOYHHMKAM, COCTaBisieT 27,6-29,5 % , T.e. 0Oibllle YETBEPTH MACCHI
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("4eTBepTh — 3TO YKCII0, KOTOPOE MOXKHO TIOMHUTH, TOYHEE — YIKE COMHUTEIBHO). [IpUHSIB, YTO B 30J1€ €r0 COMEPIKAHUE
npHOJIM3UTEIBHO TaKoe ke (a ckopee, maxe Oosblie), omeHuM ero maccy: 0,9601*%0,25 = 0,2400 1, 4TO COCTaBUT
0,24/(15-0,9601) = 0,0171 wnu 1,7 %. Ecnu B3aTh U1 OIICHKHA MaccoByo jomo kpemuus 0,3, To momyuutcs 2,05 %.
B m060M cityuae BBIXOTHUT, 4TO KPEMHHUS B 3TOM 00pasiie aHTpaluTa OOJbIlie, YeM a30Ta, U KPEMHUH, KaK OJuH u3 4
OCHOBHBIX 3JIECMEHTOB aHTpAIMTa TOXKE OyJeT 3a4TEeH KaK IIPaBUJIbHBINA OTBET.

Vopoméanas cxema peakimu ropenust anrparura: C,HyNgO, + (a+b/4—e/2)0, — aCO, + (b/2)H,O + (d/2)N,. TIo
crezicTBUIO U3 3akoHa ['ecca AQ.,,p, = aQy5,(CO,) + ngﬁp (H,0).

s BOmOpOICOMEpIKAIIETO TOTUTUBA CYIIECTBYIOT JIBE VACABHBIX TEMJIOTHI CrOPAHHs: BBICIIAS, COCTABISIOIIAS
KOJIMYECTBO BBIICIMBIIETOCS TEIJIa IIPH YCIOBUU 00pa30BaHuUs KUAKON BOABI, M HU3IIIAs, OTIUYAIOMIASACS OT BBICIICH
Ha TEIUIOTY UCTIAPCHUS BOJIBI.

JInis HAXOKJCHUS TETUTIOTHI CrOpaHMs MCXOMAHOTO aHTpAIlMTa UCIONb3yeM KonudecTBa obpasosaBminxcs CO, (paBHO
takoBomy CaCQOs3) u H,O, nonydyennsie panee. JIjis BBICIICH TEILIOTH pacueT OyIeT 3aMETHO MPOIIIE:

Qeop. swic. = Mo, Qoep (COZ (E)) + nHonogp(Hz 0(9@) =1,063-393,5+0,1641-285,8 = 465,19 k/I:k. Y nenbHast BbICIIAs

Q. . 0,46519 M/lc
TEIJIOTa CTOPAHMS COCTABUT: Qy o emens. = L:;p = SoLs = 31,01 MJIsk/Kr.
’ : anmp ’ Ke

st pacdyera HU3IICH TEIUIOTHI HAJ0 YYECTh 3aTpaThl TEIIa HA UCHApEHUE BOIbI, 00Pa30BaBIICHCS MPH CrOPaHUHU
CYXOT0 aHTpPAIINTAa, a TAK)Ke Ha NCTIApEHHUe BIIaTry, M3HAYAIBHO CONleprKaBIIeiics B 00pa3ie aHTpamura.

chgp.cyx_ HUUL = nCOZ Qo6p (COZ (2)) + nHZO Qoﬁp (HZ 0(2)) = nCOZ Qoﬁp (COZ (2)) + nHZO [Qo6p (HZO(’)IC)) - Qucn (HZO)]
11063393a5+0a1641(28598_44!00) = 458,0 K/LK. Qucn.maeu = nmaeuQucn (HZO) = (mmaeu/Mr (HZO)) ' Qucn (HZO)
1,32 k/I:x. B wurore Qeeop. musu. = Qeeopeyr. — Quensnaou = 456,7 k/Ix Termna BeImENUTCS Tpu cxwranud 15,00 T

aHTpalnuTa IMpu yCJIOBUHU O6pa3OBaHI/I5[ BOJblI B BHUJC TI'a3a. I[J'IH HaXO0XICHUS HI/I3].HCI7[ y,HGHBHOﬁ TCIUIOTBI CTOpaHus
Q. 0,4567 Mo
coop- i, 7D = 30,45 M Ta/xer.
Maymp 0,015 ke
HaKOHCLI, €Ciin HC IMnoaymMmarb O HCO6XO}_'[I/IMOCTI/I 3aTpaTr TCIUIA Ha HWCIAPCHUC HCXOﬂHOﬁ Bjlarv, IOJYYUTCA
Q, exe. _ 0,45 MIloc
= 458,0 kI 1 Q = Zeoppoverc, 045 W _ 90 53 N Tak/xer.

0. npomedic. Moy 0,015 x2
Bce Tpu 3HAYEHUS XOPOILO CXOAATCS C PealbHBIMU 3HAYEHUSAMH YAEILHON TEIIOTHI CrOPAHUs aHTPALUTa, HECMOTPS
Ha TPUMEHEHHBIE OLUEHKH W MpuOmmKeHus. [IOHATHO, YTO HM3IIAs TEIUIOTa CropaHHs 0Oojee BCErO0 COOTBETCTBYET
PCaIbHOCTHU, OJHAKO B CIIPABOYHUKAX YalllC NPUBOAAT 3HAYCHUA BBICIIEH TEIIOTHI CropaHus. TOFI[a JJOTNYHEC BCECTO
6yHeT 3a4eCTh JII000€E U3 TPEX NMPUBCACHHBIX BBIYHCJICHHH KaK MIpaBUJIBHOC.

pasaenyM TEeIUIOTy Ha Maccy: an' I

MMPOMCIKYTOUYHOC 3HAYCHUC chop. npomesnc.

6. Cepa comepxutrcs B HE()TH B BHUJIC CEPOBOIOPOJ]A, MEPKANTAHOB U apOMATHUECKHX CEPOCOICPKAIIUX BEIICCTB
(mampumep, THO(deHa). DTU COCIAVHEHUS SBISIOTCS KATAIUTHYCCKUMHU sJaMH (Je3aKTHBUPYIOT KaTajiu3aTtop), a
NPOIYKTHI X CTOPaHUS arpeCCUBHBI MO OTHOIICHUIO K MaTepHaiaM JBHUTrareiei, 4To MPUBOAMT K Kopposuu. M3-3a
3TOrO U TpedyeTcs MPOBOAUTH 0OECCepUBaHHUE.

7. Ilpu cxxuranuu pazbasieHHoro oopasia HedTu oopasyrorcs CO,, H,O, Ny, u SO,. IIpu nponyckaHuu Takol CMECH
B PacTBOp IEPEKUCH BOJOPOJA MPOTEKAaeT peakims OKucieHus cepructoro rasa: [10] SO, + H,0, — H,;SO,. IIpu
9TOM OCTaJIbHBIE MPOJYKTHI CTOPAHUS HE BIUSIOT Ha olpesielicHne cepbl. HalieM Maccy cepbl, KOTOpast COIEPIKUTCS B
BBINABIIIEM OCajlKe Cynbdara 6apus o peakmun [11] BaCl, + H,SO, — BaSO, + 2HCI:

m(S) = 0,2554% = 0,03508 1, Tenepr MOXKHO HAWTH MACCOBOE COJICPKAHKUE Cephl B HE(TH C YIETOM pa30aBICHUS:
() = Tygpaams = 042%.

8. HUcxons u3 Merona nomyueHus coiau C Hanbosiee JTOrHYHO NPEeAnoIoKUTh, YTO OHA SBISETCS XJIOpUAOM MeTauia M
— MCI,, tne n — crenenp okucienus M B ero xiopuze. Torna npu AeHCTBUHM HAIIATBIPHOTO CIIUPTa (BOXHBIM pacTBOP
aMMHaKa) Ha pacTBOP 3TOW COJIM CKOpPEE BCETO BBIMAJIACT OCAJIO0K THIAPOKCHIA, KOTOPBIH MPH MPOKAIUBAaHUH 00pa3yer

okcua M,0O, maccoit 1,234 . Tenepb MOKHO YCTaHOBHTH MOJIPHYIO Maccy Mmetaiia M: 2n(M,0,) = n(MCl,) =>
1,234 3,23

2M+16n  M+355n
okucienus +1. lnst N = 2 Merania He cymiecTByert, a Juit N = 3 noimydaeM M — Al, 11t KOTOpOro Kak pa3 XapakTepHa
cTerneHb OKUCIEHHs +3 1 onucanubie xumuyeckue coiictsa. Torma C — AlCI,.

Vpasnenus peaximii: [12] Al,O + 3C + 3Cl, — 2AICI; + 3COT: [13] AICI; + 3K(Hg) — Al + 3KCl + 3Hg?:
[14] AIC5 + 3NHs + 3H,0 — AI(OH)s] + 3NH,CI; [15] 2AI(OH)s — Al,0; + 3H,0.

AmanpramMa — 3To0 CIjIaB MeTajlia Co PTYThIO.

=>M =9n. IIpu n = 1 nonyuyaem M — Be, omHako mis OepwIus HEXapaKTepHA CTEIICHb

9. OnpeaenuM 3I€MEHThI, BXOASIINE B COCTaB AaHHOro ciutaBa. Cyzs M0 IPEIUCIOBHIO B I. 8, B COCTaB JaHHOIO
cruaBa AopkeH BxoauTh amoMuaui (Al). Ompemennm MeTamn, oOpasyromuii OKCHI C MacCOBBIM COAEPIKaHHEM

kucaopona 40,00%: 0,4000 = % => M = 12n, otkyna nony4aem Marauid (Mg) mpu n = 2. [Ipu n = 4 takxe
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HOIXOAUT U THTAaH, HO TPH PEAKIUK C a30THOW KHUCIIOTOI OH 00pa3yeT HepacTBopuMblid ocanok T10,XH,0. Cyns no
roily0oMy pacTBOpPY HUTpaTa MeTaJula U YepHOMY OCaJIKy Cyiab(Haa, B COCTaB JaHHOTO CIIaBa BXoAuT Menb (Cu), a
1o (GHONETOBOMY IIBETY PAaCTBOPaA IOCIE OKHUCICHUS MEPOKCOAUCYIb(ATOM HATPHI MOKHO YCTaHOBI/ITL HpI/ICYTCTBI/Ie

maprauma (Mn). CHaqana CIUIaB PacTBOPHIN B a30THOM KHCIIOTE: 16 —-19] Al + 6HNO; 5 AI(NO); + 3NO,T +
3H,0; Mg + 4HNO; 5 Mg(NOs), + 2NO,T + 2H,0; Cu + 4HNO; 5 Cu(NO3), + 2NO,T + 2H,0:

o

Mn + 4HNO; — Mn(NOs), + 2NO,T + 2H,0. [lanee k 1aHHOMY a30THOKHCIOMY PAcTBOPY HOOABUIH M3OBITOK
memnoun: [20-21]: Cu(NO3), + 2NaOH — Cu(OH),4 + 2NaNOg; Mn(NOs), + 2NaOH — Mn(OH)\ + 2NaNOs;

[22] Mg(NO3), + 2NaOH — Mg(OH),4 + 2NaNO3; [23] NaOH + HNO; — NaNO; + H,0; [24] AI(NO;); + 4NaOH
— Na[AI(OH)4] + 3NaNO;. [lajgee uepe3 IIEIOYHONH pacCTBOp THAPOKCOKOMIUIEKCA AIIOMHUHHUS IIPOITYCKAIIH
yrekucnsiii ra3: [25] Na[Al(OH)4] + COxpss) — Al(OH)gi« + NaHCO;3; [26] NaOH + COys5) — NaHCO;. [lanee
THIPOKCH]T aTiOMHHUS OT(GHMIBTPOBAIN M IPOKAJMIHN, B pe3ynbrare dero obpasosaics Al,Oz; maccoit 17,89 1, urto
cootBercTByeT 9,471 T amoMuHMsS B CIutaBe. Jlamee ocagkyd THAPOKCHAOB MarHus, MapraHila U Meou OBLIN
nepeBeieHbl B pacCTBOP HUTPATOB C MOMOIIBIO A30THON KHUCIIOTHI, a JAajee MEAb OCAAMIN C IOMOIIBIO CEPOBOAOPOIA!
[27] Cu(NOs), + H,S — CuSy + 2HNO;. Macca cynsduna menu, passas 0,5715 1, coorserctayer 0,3800 r Meau B
crutaBe. [locre n30aBneHUs OT MEAM MapraHel] OKUCIISIOT JI0 IEPMaHTraHaTa P MOMOIIH TePOKCOMUCYIb(haTa HaTpUs
B a30THOKHUCIOH cpene: [28] 2Mn(NO3)2 + 5Na28203 + 8H20 — 2NaMnO4 + 4NaNO3 + 4NaHSO4 + 6H2804
Iponykr Na,SO, Bmecto NaHSO, 3acuntsiBactes. [29] 2NaOH + H,SO, = Na,SO, + 2H,0. Taxxe B ocafok mpu
9TOM BBINAaJaeT TUAPOKCUA MarHusi, KOTOPBIHA Mpu npokanuBaHnuu oopasyer MgO maccoii 0,2000 1, 4TO COOTBETCTBYET
0,200 r wmarius B cIulaBe.  PaccuMraeM ~— MaccoBO€  COACpXKaHME ~ METaUIoOB B CIUIABE:
w(AD) = 2272 = 94,71%; w(Cu) = °f)80"0° = 3,800%; w(Mg) = OI'EZOOO" = 1,200%; w(Mn) =
10,00— 9471 03800 0,1200 _ 0,2900%. '

10,00
10. B XX Beke 4enoBeuecTBO HAyYMWJIOCh MPOBOAHUTH KOHTPOJIUPYEMBIE IEITHBIC SIICPHBIC PEAKIVH JIS ITOTyYSHUS
SHEPIHH, TAKHE SIEPHBIE PEAKTOPBI HCIONB3YIOT B KAYECTBE TOIUTMBA HEMEHT YPaH, KOHKPETHO ero n30tor U,

Cucmema oueHueanus:

1. | Vkazanue na onoso — 1 6. 10.

2. | @opmynwt A, B u X, ypasnenus peaxyuii 1-7, cocmasnenue svipasicenuss 0s 3:1+7:1+3:1 =13 o.
Maccosou 0oau X u 0075 Kaxcoo2o okcuda — no 1 6.

3. | Hazsanus 06yx munoé cniasos no 1 6., onusicatiuiuti npupoonvlil UCHOYHUK X 2:1+05=256.
-056.

4.1 4 onemenma — no 0,5 0., ypasnenus peaxyuui 89— no 16., yew 4.0,5+2:1+2:0,5 =5 6.
ucnonvzosanus meou — no 0,5 6.

5. | Pacuém enasicnocmu anmpayuma, maccosvix oonei C, H, N no 16. /[nsa 1+1*3+2+2 =8 0.

KUCIOPOOA: Yuem e20 KOIUYecmea 6 2a3080u cmecu u 6 3oie no 1 6. Pacuém
yoenvHol meniomvl ccopanus 2 0.

6. | [se npuuunwt dns obeccepusanus — no 0,5 6. 05+05=1a0.

7. | Ypasuenue peaxyuii 10 u 11 no 1 6., macca cepwi 6 ocadke — 1 6., maccosoe 2:1+1+2=50.
cooepoicanue cepvl 6 obpazye mepmu — 2 6. (I b6awn eciu He yumeHo
pasbasnenue)

8. | Memann M — 1 6., 3a ypasnenus peaxyuti 12-15 u ¢hopmyny conu C — no 1 6., 1+4.1+1+0,5 = 6,5 6.
3a onpedenernue amarveamol — 0,5 0.

9. | 3a cumeonvl snemenmos @ cniage u ypaguenus peaxyuil 16-29 no 1 6., 3a 4.1+14:1+4.2 = 26 o.
MACCOB0E COOEPACAHUE KAAHCO020 nemeHma — no 2 0.

10. | Vxazanue na ypan — 1 6. 16.

Bcezo: 59 bannos

3ananue 3. (aBTop H.B. Py6an).

1. Paccuntaem mMomsapHyto Maccy JakTo3sl: Q (1 monb) = 1345 kkan nnu 1345%4,2 = 5649 xIx.

M = AH (1 mons)/ AH (1 r) = 342 r/mo7b.

Bpyrro-dopmyna nakrossr: Cy(H,0), => 12*x +18*y = 342.

CocTaBum Bropoe ypasHeHue: 6,02%10°°*(x + 3*y) = 2,71*10% => x + 3*y = 45,

PerienrieM cucteMbl ypaBHeHUH sSBIsitoTes X = 12, ¥ = 11. Bpyrro-dopmyna nakro3sl — C1oHz015.

2. [1] 2C4,H»,04; + 350, = 24CO, + 22H,0.

3. Berancaum maccy mosnoka: m = p*V = 1000%1,03 = 1030 T => Myar05 = 0,04*1030 = 41,2 v => npu cropanuu Beeit
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JIaKTO3bI BeImeauTcs 41,2%¥16,5 = 679,8 kJIk.

4. TIpu cropanuu 0,04*100 = 4 1t nakTo3s! Beigenutcs 16,5*4 = 66 x/{x wiu 66/4,2 = 15,7 KKall, 9TO COCTABISACT
15,7/54 = 0,291 wmu 29,1 % OT 00111eH SHEPreTHYESCKON IIEHHOCTH MOJIOKA.

5T HUApPOJIN3 — IMpouecc BBaI/IMOZ[Cf/’ICTBI/ISI BC€IICCTBA C BO}.IOf/i, B pC3yJIbTaTe KOTOpOﬁ MPOUCXOOUT PA3JIOKCHUEC ITOT'O
BCIICCTBA U BOABI C 06pa30BaHI/ICM HOBBIX COCHHHCHHﬁ.

Karanu3zarop - XuMHUECKOE BELIECTBO, YCKOPSIOIIEE PEAKIINIO, HO HE PACXOAYIOLIEECs B IPOLIECCE PEaKIUH.
6. [2] C12H1202, + H,0 = CeH1206 + CeH120s.

7. [J1]o = 200*1,03*0,02/(342*0,2) = 0,0602 M.

V (uan) = Ke[@1o[TT]o/(DT]o + Kii) = 1,0097*4*10°%0,0602/(0,0602 + 0,0024) = 3,88*10°° M/c.

8. BrruncnumM koHIeHTpauuo 1obdasneHHoro ¢pepmenta u3 BAJl «Jlakrazapy:

[D]o graxrasap) = NPV gpers = M(DP)/ (M(D)*V perr) = 0,0585/(320000*0,2) = 9,14*10" M. Jlnst GompIIel TOYHOCTH
CIe/lyeT y4ecTh HCXOIHYIO KOHIIGHTpaIHio hepmenTa B Monoke [P]y = 4¥10° M.

[P]o o) = [Plo tracrasap) + [Po s wosoney = 9,14*107 + 4%10 = 9,18%107 M.

V (nas. ¢ naxcrasapow) = Ko[ @ o ey [To/ ([[T]o + Ki) = 1,0097*9,18*107*0,0602/(0,0602 + 0,0024) = 8,91*10" M/c.

9. Berunciaum Maccy Metainia B mo gpopmyie:

M(Me) = ($ —1)*n*M(O), rone M(O) — monsipHast Macca KUCIOpo/a, N — YKCIIO aTOMOB KUCIIOPO/a.

n = 1/2, M(Me) = 36 => met noaxomamero meramia, N = 1, M(Me) = 24 => Mg; n = 3/2, M(Me) = 36 => et
moaxozsAiiero Metama; N = 2, M(Me) = 48 => Ti.

Ecnun merammom B sBnsieTcss Marawif, TO METayuIoM A, CTEIEHb OKHCIICHHS KOTOPOTO B COCTaBE COCAMHCHHHA M
aToMHas Macca OTIMYaeTCs Ha eauHUITy, seisercs Na. Jlms ThTaHa MOIXOMSINEro pEemieHMs HeT => Mmetaimn A —
HaTpuii, MeTan B — maramii.

10. DyekTponu3 — OKHUCIHUTENHLHO-BOCCTAHOBUTEIBHBIA TPOIIECC, MPOTEKAIONINN Ha 3JICKTPOAAX IMPH MPOXOXKICHUH
MOCTOSIHHOTO AJIEKTPUYECKOTO TOKA Yepe3 pacTBOP WM pacIlIaB ICKTPOIUTA.

INIEKmMpOoau3 pacniaea SNIeKmpoau3 pacniaea

Vpasuenus peakuuii: [3] 2NaCl ——— 2Na + Cly; [4] MgCl, ——— Mg + Cl;;

11. VpaBuenus peakimii: [5] 2Na + O, = Na,O,, npu ykazanuu B KauecTBe Tponykra Na,O peakius oleHHBaeTCs B
0,5 6. IIpu ropeHnn HATPHS TIAMS OKPAIIHBACTCS B JKCITHIN ITBET.

[6] 2Mg + O, = 2MgO. Maruwuii Toput ocienureNbHo 6enbiM mramereM. [7] 2Na + 2HCI = 2NaCl + H,.

[8] Mg + 2HCI = MgCl; + H,.

Na u Mg He peardpyror ¢ mea04aMu, OJHAKO PEArupyIOT ¢ BOIOH, B KOTOPOI T10 YCIIOBHIO PACTBOPEHA MIEI0Yb:
[9] 2Na + 2H,0 = 2NaOH + H,. [10] Mg + 2H20 = Mg(OH); + H,.

.Cucmema OYEeHUBAHUA

Ne | Kpumepuii bann
1 bpymmo-popmyna nakmosvl — 4 6., be3 pacwema — 0,5 6. 4
2 Ypasnenue peaxyuu — 1 0. 1
3 Pacuem xonuuecmea mennomsi — 2 0. 2
4 Pacuem donu snepeemuueckotl yennocmu, npuxooauelica Ha 1akmosy — 2 0. 2
5 Onpedenenusi —no 1 0. 2
6 Ypasnenue peaxyuu — 1 0. 1
7 Bepnwvui pacuem — 3 6. 3
8 Bepnwuii pacuem — 3 6. 3
9 Yemanoesnenue memannog A u B —no 2 6 3a kasxcowli 4
10 | Onpeoenenue — 1 0., ypasnenus peaxyuil — no 1 6. 3
11 | Vpasuenus peaxyuii — no 1 0., okpacka niamenu — no 1 6. 8
Bcezo: 33 banna
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